

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора, заместителя декана факультета усовершенствования врачей, заведующего кафедрой клинической ультразвуковой и функциональной диагностики факультета усовершенствования врачей Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт им. М. Ф. Владимирского» Хадзеговой Аллы Блаловны на диссертацию Уваровской Басанг Васильевны «Особенности артериальной гипертензии у мужчин призывного возраста» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология

Актуальность избранной темы

Данные эпидемиологических исследований демонстрируют рост заболеваемости артериальной гипертензией во всем мире. Негативная тенденция наблюдается и в России, где распространенность АГ возросла с 33,9% в 1998г. до 49,1% в 2017г., а среди мужчин 25-64 лет достигла 41-47%. Несмотря на многолетний опыт изучения артериальной гипертензии, данные об особенностях ее течения у молодых пациентов остаются противоречивыми и ограниченными. Вопросы, касающиеся оценки риска развития артериальной гипертензии, принципов ранней диагностики, особенностей ее течения и диагностической трактовки у мужчин 18-27 лет, определяющей категорию годности к военной службе, продолжают оставаться предметом научного интереса. Немного исследователей включают в наблюдения достаточное количество мужчин призывного возраста. Более глубокое изучение артериальной гипертензии у данной когорты пациентов, выявление особенностей ее течения-важная задача для оптимизации подходов к предупреждению и раннему выявлению этого социально-значимого, управляемого заболевания у молодых пациентов. Диссертационное исследование Уваровской Басанг Васильевны относится к таким актуальным работам и представляет интерес для научно-клинической практики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа выполнена на высоком методическом уровне. В работе представлен обширный фактический материал, определяющий обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций: достаточный объем выборки (исследованы 147 призывников), ретроспективный анализ медицинской документации (изучение результатов медицинского освидетельствования призывников, приписанных к Измайловскому военному комиссариату г. Москвы; изучение сведений из медицинских карт стационарного больного 57 молодых мужчин с развившемся ОНМК вследствие неконтролируемой АГ), использование

современных методов диагностики адекватно поставленным задачам. Проведен глубокий анализ полученных результатов при помощи современных методов статистических программ обработки данных. Результаты работы представлены на всероссийских и международных конгрессах, съездах, на зарубежной конференции. Выводы и практические рекомендации аргументированы и сформулированы на основании полученных данных.

Таким образом, научные положения, выводы и практические рекомендации представленной диссертационной работы можно считать обоснованными.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Научная новизна заключается в том, что автором предлагается новый подход к выявлению артериальной гипертензии у мужчин призывного возраста, включающий в себя определение артериальной гипертензии на уровнях АД ниже пороговых. Автором проанализированы две статьи Расписания болезней Положения о военно-врачебной экспертизе, на основании которых осуществляется медицинское освидетельствование призывников при повышенном АД - статья 43, Гипертоническая болезнь, и статья 47, ИЦА и доказана определяющая роль трактовки артериальной гипертензии при вынесении категории годности к военной службе. Дана оценка распространенности поведенческих факторов риска у молодых мужчин и показана прямая связь ожирения и артериальной гипертензии. Обнаружена скрытая артериальная гипертензия у каждого четвертого призывника с АД ниже 140/90 мм рт.ст. Разработан алгоритм ведения необследованных призывников по результатам первичного медицинского освидетельствования в целях дальнейшего наблюдения, коррекции факторов риска, предупреждения развития осложнений.

Достоверность результатов исследования не вызывает сомнений. Полученные данные расширяют представление об артериальной гипертензии у молодых мужчин.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Диссертационная работа посвящена решению одной из актуальных задач по оптимизации подходов к выявлению артериальной гипертензии у молодых мужчин. Проведенное исследование способствует расширению представления об артериальной гипертензии у молодых пациентов, позволяет совершенствовать диагностику артериальной гипертензии среди призывников.

Результаты исследования могут быть применены в непосредственной деятельности практикующих врачей, прежде всего принимающих участие в проведении медицинского освидетельствования призывников в условиях амбулаторно-поликлинического и стационарного звена. Практические рекомендации, сформулированные в работе, позволят снизить риски призыва на военную службу нездорового контингента.

Материалы диссертации используются в учебном процессе на кафедре медико-социальной экспертизы, неотложной и поликлинической терапии ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также в практической работе терапевтического отделения ГБУЗ ГКБ имени братьев Бахрушиных ДЗМ и кардиологического отделения ГБУЗ ГКБ № 52 ДЗМ.

Таким образом, представленная работа имеет большое практическое значение, что позволяет использовать полученные автором результаты в работе профильных отделений медицинских организаций.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности

Диссертация по поставленной цели, задачам и полученным результатам соответствует паспорту научной специальности 3.1.20. Кардиология. Результаты проведенной диссертационной работы соответствуют области исследования специальности по пунктам 5,12,13,15.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

Результаты исследования представлены в 11 публикациях, из них 4 статьи в рецензируемых журналах из Перечня ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Основные результаты представлены на международных и российских конгрессах и съездах, на одной зарубежной конференции.

Оценка структуры и содержания диссертации

Диссертация изложена на 155 страницах машинописного текста, содержит введение, обзор литературы, методологию и методы исследования, анализ результатов освидетельствования граждан при призыве на военную службу Измайловского объединенного военного комиссариата Восточного административного округа г. Москвы результаты собственных наблюдений мужчин в возрасте 18-27 лет и клинико-статистической анализ 57 мужчин в возрасте 28-49 лет с АГ и развившемся ОНМК, обсуждение полученных результатов, выводы, практические рекомендации. Текст диссертационной работы проиллюстрирован 2 схемами, 13 таблицами и 26 рисунками. Список литературы содержит 174 библиографических источника, включающий в себя отечественных и зарубежных авторов.

Введение содержит обоснование актуальности проблемы, формулировки цели и задач исследования. Изложены теоретическая и практическая значимость работы и положения, выносимые на защиту. Обзор литературы по теме диссертации основан на анализе 174 источников, что является достаточным для освещения темы исследования. В данной главе основной акцент сделан на эпидемиологии артериальной гипертензии и медико-демографических показателях, состоянии здоровья мужчин призывного возраста. Отдельный

подраздел посвящен истории эволюции порогов артериальной гипертензии. Во второй главе подробно описаны материал исследования, использованные автором методы, дизайн исследования. Объем исследования достаточен для получения достоверных результатов. Статистическая обработка полученных данных проведена корректно с применением современных статистических пакетов прикладных программ. В отдельных главах рассматриваются данные анализа результатов медицинского освидетельствования призывников Измайловского объединенного военного комиссариата Восточного административного округа г. Москвы, результаты собственных наблюдений мужчин в возрасте 18-27 лет, направленных на исследование в стационар, данные анализа клинико-статистических характеристик мужчин в возрасте 28-49 лет с гипертензией и ОНМК. Группы исследования и сравнения сопоставимы по возрасту, полу. В ходе исследования изучены подгруппы с разной категорией АД и степени артериальной гипертензии. Полученный материал систематизирован, изложен последовательно и логично в соответствии с поставленной целью и задачами в ее достижении. Представлен иллюстративный материал, приведены клинические примеры развития ОНМК при индивидуально-значимом повышении АД у молодых мужчин. В главе «Обсуждение полученных результатов» приводится глубокий анализ наиболее значимых результатов, их сопоставление с данными других исследователей. Полученные результаты рассмотрены с позиции современного научного консенсуса в области артериальной гипертензии. Выводы и практические рекомендации вытекают из результатов, являются логичными и аргументированными. Полностью соответствуют поставленным задачам. В Приложении представлен разработанный автором краткий алгоритм ведения необследованных призывников по результатам первичного освидетельствования, что перспективно для внедрения в практику врачей при медицинском освидетельствовании на уровне первичного амбулаторного и стационарного звена или участвующих в работе военно-врачебных комиссий.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат полностью отражает основные положения, изложенные в диссертации и выполнен в соответствии с требованиями ВАК РФ

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Принципиальных замечаний при оппонировании диссертации нет. В качестве достоинства следует отметить интерес для научно-клинической практики.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Уваровской Басанг Васильевны на тему: «Особенности артериальной гипертензии у мужчин призывного возраста», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение одной из важнейших задач - повышение качества

оказания медицинской помощи мужчинам призывного возраста и оптимизация подходов к раннему выявлению артериальной гипертензии, имеющей существенное значение для практической кардиологии, что соответствует требованиям п.16 «Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденных Приказом ректора Сеченовского Университета от 06.06.2022г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 3.1.20.Кардиология, а ее автор Уваровская Басанг Васильевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.20 Кардиология.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.00.06. Кардиология),
профессор,

заместитель декана факультета

усовершенствования врачей,

заведующий кафедрой клинической ультразвуковой

и функциональной диагностики

факультета усовершенствования врачей

ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского



Хадзегова Алла Блаловна

Подпись официального оппонента заверяю

Ученый секретарь

ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского

доктор медицинских наук, профессор



Берестень Наталья Федоровна

19.10.2022г.

129110, г. Москва, ул. Щепкина 61/2, корпус 1

8(495) 684-57-63

moniki@monikiweb.ru